

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年十月廿九 初二冬至 2025年12月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25273号

18

星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日160版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

冯飞在省网络应急指挥中心调研时强调 加快构建“大网信”工作格局 为全岛封关运作营造良好舆论氛围

本报海口12月17日讯(海南日报记者黎鹏)12月17日,省委书记冯飞来到省网络应急指挥中心,专题调研海南自由贸易港全岛封关运作舆论氛围营造等工作。

冯飞详细了解省网络应急指挥中心运转情况并看望一线干部职工,他指出,

全岛封关运作在即,营造良好舆论氛围,稳预期、强信心尤为关键。要加快构建“大网信”工作格局,坚持线上线下协同联动,提高干部队伍舆情应对处置能力,筑牢网络安全和数据安全防线。要完善网络舆情发现预警和应急处置机制,紧盯重点领域和薄弱环节,加强风险跟踪

研判,推动网络舆情从事中事后处置向事前预防转变。要立足解决实际问题,完善舆论引导机制,畅通信息发布,坚持主动发声、正面引导,及时准确回应社会关切,精准高效解决好群众合理诉求,持续营造风清气正的网络空间。

省领导王斌参加。

海南省健康海南建设委员会(爱国卫生运动委员会)全体会议指出 加快建设高水平国际健康岛 打造健康中国海南样板

本报海口12月17日讯(海南日报记者陈蔚林)12月17日,海南省健康海南建设委员会(爱国卫生运动委员会)全体会议在海口召开,研究部署下一步重点工作。

省长、省健康海南建设委员会(爱国卫生运动委员会)主任刘小明主持会议。

会议听取健康海南建设、爱国卫生运动情况汇报,指出要以健康影响评估工作为抓手,将健康融入所有政策,打造健康海南样板。要加快建设高水平国际健康岛,深化疾控体系改革,推动优质医疗资源扩容下沉,持续改善农村人居环境,推动健康产业创新发展,广泛开展全民健身运动,培育文明健康新风尚。要

持续完善工作推进机制,创新深化爱国卫生运动,推动人均预期寿命等核心指标不断向好。

会议听取海南省公立医院改革及“三医”协同发展与治理情况汇报,审议公立医院改革方案等文件,指出要加强党对卫生健康工作的全面领导,注重协同联动,强化示范引领,精准施策破解改革发展难题,落实政府投入责任,完善公立医院薪酬制度和编制保障政策,建立以医疗服务为主导的收费机制,推进紧密型医联体医保基金打包付费,依托“三医联动一张网”推进智能嵌入式监管,完善人才培养、使用和激励机制,实现医疗服务能力与运营水平跨越式提升。

会议听取冬季传染病防控情况汇报,指出要建立常态化联合研判机制,充分利用大数据平台,做到早发现、早研判、早预警、早处置,筑牢公共卫生安全屏障。

会议听取健康产业发展情况汇报,指出要坚持政府主导规划监管、市场主导运营创新,用好自贸港政策,持续优化服务机制,积极引进全球优质资本、顶尖机构和先进技术,加快构建“国内国际双循环互动、医疗服务与健康消费双轮驱动、制度创新与产业升级同频共振”的现代化健康产业体系。

省领导谢京,中国科学院院士、海南医科大学校长陈国强参加会议。

2025年海南省食品药品安全委员会全体会议指出 全面提升综合治理能力 着力提高安全管理 水平 努力开创食品药品安全工作新局面

本报海口12月17日讯(海南日报记者陈蔚林)12月17日,2025年海南省食品药品安全委员会全体会议在海口召开,传达学习习近平总书记关于食品药品安全工作的重要指示批示精神和党中央关于食品药品安全工作的方针政策、决策部署,听取今年以来全省食品药品安全重点工作完成情况、存在问题等工作汇报,审议有关实施方案,研究部署下一阶段重点工作。

省长、省食品药品安全委员会主任刘小明主持会议。

会议指出,食品药品安全既是守护人民群众身体健康和生命安全的“民生底线”,也是统筹发展和安全、加强风险防范、确保海南自由贸易港行稳致远的“安全底线”。要以“时时放心不下”的警醒扛牢政治责任,夯实思想认识的“压舱石”,坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,树牢系统观念,加强制度和机制建设,强化智慧监管和部门协同,推动全链条监管和责任落实,全面提升综合治理能力,着力提高安全管理水平,牢牢守住食品药品安全底线,为高标准建设海南自由贸易港提供坚实保障。

会议指出,要以“事事落实到位”的刚性拧紧责任链条,筑牢风险防控的“防火墙”,实现供给侧与需求侧“两侧”协同发力,压实企业主体责任,健全质量管控体系,提升安全优质食品药品供给水平;加快构建全链条可追溯、全过程可管控的风险治理体系,做到传统风险与新型风险“两险”同步防控;促进底线与高线“两线”一体提升,在坚决守住不发生系统性区域性安全问题底线的同时,下转A02版▶

人民银行: 金融支持高标准建设海南自由贸易港

新华社北京12月17日电(记者吴雨任)海南自由贸易港将于12月18日起正式启动全岛封关。记者12月17日从中国人民银行获悉,中国人民银行持续推进与海南自贸港相适应的金融政策和制度体系,有力支持海南自贸港建设成形起势,封关的金融准备工作已全部完成,支持高标准建设海南自由贸易港。

为支持海南自由贸易港跨境资金高水平自由便利流动,中国人民银行和国

家外汇管理局于2024年5月推出海南自由贸易港多功能自由贸易账户(EF账户),构建本外币合一账户体系。

人民银行介绍,自EF账户上线以来,试点企业不断增加,业务量持续提升。10月末,海南11家银行共开立EF账户658个,发生业务量折合人民币2689亿元;开户主体与80个国家和地区发生资金划转。

同时,海南自贸港的金融服务持续优化。目前,数字人民币海南全域试点扎实推进,下转A02版▶

海南首家外商独资医院
博鳌富隆医院揭牌

▶导读



A04

海客谈
HAIKETAN

■ 张成林 金昌波

1978年—2025年。

改革开放47年,历史在海南又一次完成了新跨越!

2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。

“在这么大规模实施封关运作,全世界都没有现成经验。”一个多月前的11月6日,习近平总书记亲临海南并听取自由贸易港建设工作汇报时这样指出,同时强调“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措”。

47年前的12月18日,党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。如今,在12月18日这一天启动海南自由贸易港全岛封关,具有重要象征意义,这是向世界展示我国坚定不移扩大高水平对外开放的决心和信心。

凭海听风,心潮澎湃。以全岛封关为重要里程碑,海南自由贸易港实现“关键一跃”,迈上了高水平对外开放的新起点。

(一)

为什么是海南?

答案要在历史深处去追寻。

1978年,新中国的关键转折点,当年12月18日,党的十一届三中全会召开,作出实行改革开放的历史性决策。

1980年8月,党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,为中国经济融入世界打开大门。

1988年4月,七届全国人大一次会议正式批准设立海南省,划定海南岛为经济特区。海南这个美丽海岛,被赋予创办全国最大经济特区的历史重任。

此后,我国对外开放的大门越开越大——

1992年10月,上海市浦东新区设立;

2001年12月,中国加入世界贸易组织;

2013年9月,中国首个自贸试验区在上海诞生……

从“经济特区”到“新区”,再到“自贸试验区”,历史的车轮滚滚向前,中国不断迈上对外开放新台阶。

时间来到2018年,“两个大局”同步交织、相互激荡。其时,一个不断呈现开放新气象的中国,将探索更高层次、更高水平对外开放的重任,交给了海南。

这一年的4月13日,习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会并发表重要讲话,向全世界郑重宣布,“党中央决定支持海南岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港政策和制度体系。”

由此,海南迎来了千载难逢的历史机遇,站在了中国改革开放的最前沿。这也意味着中国对外开放开启了全新阶段,那就是建设中国特色自由贸易港。

习近平总书记很早就关注过自由贸易港问题,“上世纪80年代在厦门工作期间,开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究,提出了发展外向型经济、把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时,中国开放的大门刚刚打开。

进入新时代,时与势选择了海南。习近平总书记饱含期待:“由海南来完成这项历史性任务,这也是中国特色社会主义

把『全世

界都没有现成经验』的事干好

经济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大胆试验,现在蹚出来一条路子。”

“由海南来完成这项历史性任务”,将这一重任托付给海南,分量何其沉甸!

海南是我国最大的经济特区,拥有全国最好的生态环境,同时又是相对独立的地理单元,具有成为全国改革开放试验田的独特优势。可以说,在海南建设中国特色自由贸易港,是以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,针对时代之变作出的战略决策。

(二)

重任怎么担?

“建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

党的二十届四中全会后,习近平总书记首次国内考察,先后来到海南和广东。11月6日,习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报,指引海南自由贸易港建设进入新阶段。

横空大气排山去,砥柱人间是此峰。2018年以来,习近平总书记先后6次来到海南,并4次对海南工作发表重要讲话,为海南自由贸易港建设掌舵领航。

七年来,海南全省上下紧紧围绕建设“三区一中心”战略定位,落实“一本三基四梁八柱”战略框架,推动中国特色自由贸易港建设取得积极成效。

对标最高水平开放形态,初步建立自由贸易港政策制度体系——

先后出台210多项政策文件,外资准入负面清单开放程度全国最高,加工增值内销免关税政策试点范围扩大至全岛,“中国洋浦港”船舶港国际航行船舶总吨位跃居全国第二……自由贸易港政策红利加速释放,海南成为中国内地市场最开放、最具投资潜力的地方之一。

对标高标准经贸规则,加快推进制度型开放——

充分利用RCEP与海南自由贸易港的叠加优势,推进国际规则对接、规制协调、标准互认和监管一致性建设,着力打造“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”,助力我国从国际经贸规则的参与者迈向制定者、引领者。“十四五”时期,海南经济外向度显著提升,吸引外资规模进入全国前十。

对标新发展理念,以海南高质量发展服务全国大局——

充分发挥“三度一色”优势,推动具有海南特色和优势的现代化产业体系基本成型。四大主导产业增加值占地区生产总值比重达三分之二,“五向图强”新质生产力加快培育,“三篇消费文章”效应持续释放。全社会研发经费投入增速连续三年位居全国第一。“百万人才进海南”行动计划如期完成,启动实施“百万英才兴海南”行动计划。

回首这七年,海南自由贸易港从启动建设到成型起势,迈进全岛封关运作的新阶段。历史一再证明,只要认定正确道路,抓住宝贵机遇,大胆试、大胆闯,就一定能够不负重托、挑起重担。

(三)

新起点上如何再出发?

“在这么大范围实施封关运作”,使命何其重大;“全世界都

没有现成经验”,挑战何其艰巨!

惟其艰难,方显勇毅。海南必须做好长期奋斗的思想准备,谨记“不能邯郸学步,不可任意妄为,不可起浮躁之心”的嘱托,始终坚持党的领导不动摇,科学有序安排开放节奏和进度,稳扎稳打、步步为营,努力交出经得起时代检验的答卷。

千年潮未落,风起再扬帆。属于海南的机遇正扑面而来——

下转A02版

迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关 海南日报推出百版珍藏特刊

本报海口12月17日讯(海南日报记者梁君穷)2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。在这一重要历史时刻,海南日报重磅推出《启航·12·18》海南自由贸易港正式启动全岛封关珍藏特刊(以下简称珍藏特刊),以全景视角记录海南全面深化改革和建设中国特色自由贸易港的丰硕成果,并展望海南自贸港正式启动全岛封关的未来图景。

珍藏特刊共148个版,分为三大部分,以深度报道与创意设计相结合,展现海南奋进的壮丽画卷——

第一篇章为12个版的新闻特刊,聚焦开放前沿、重大改革、科技创新、绿色低碳、产业体系、基础设施、营商环境、民生保障等核心主题,通过翔实的数据、生动的案例以及自贸港建设者的实践感悟,展现海南自贸港建设以来的亮眼成就。

第二篇章为“活力自贸港 开放新图景”8连版特别报道。该篇章聚焦海南自贸港“三区一中心”战略定位,以及锚定“五向图强”打造新质生产力重要实践地的发展实践。在内容上,采撷自贸港建设中具有代表性的场景,丰富的画面元素和精美的手绘插画极具美感和冲击力。在设计上,8连版前后两面可以上下拼接出一幅海南岛巨型手绘图,版面尺寸达1.5米×1米,整幅画面浓墨重彩、大气磅礴,为读者呈现活力四射、开放包容的自贸港新图景。

第三篇章为海南自贸港建设实践展示,共128个版。通过深入报道全省各市县各单位的生动实践,展现了海南干部群众在自贸港建设中的拼搏精神与实干风采。从政策落地到项目推进,从民生改善到生态保护,每一处细节都凝聚着奋斗者的智慧与汗水,彰显了海南作为改革开放前沿阵地的担当与作为。这一篇章不仅是对过去成就的总



《启航·12·18》海南自由贸易港正式启动全岛封关珍藏特刊封面。



“活力自贸港 开放新图景”8连版拼版示意图。

结,更是对未来的动员,激励着全省“干”的作风,上下继续以“闯”的精神、“创”的劲头、

下转A02版

(特刊详见Ta01-Tc128版)

1 天

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)17微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报:966123 邮箱:hnrb_xjb@163.com 订阅热线:66810505 邮发代号:83-1